

“中俄列车大劫案”嫌犯落网

该嫌犯在逃 14 年,警方用 DNA 确定其身份

制造了轰动世界的“中俄列车大劫案”而被公安部通缉 14 年的重大在逃人员张闻敏于 5 月 23 日在上海落网。记者昨天从上海警方获悉,目前张闻敏已被北京铁路警方押解回京接受审查。

歹徒逞凶国际列车

1993 年,在北京至莫斯科的国际列车上连续发生多起抢劫、强奸乘客的案件,造成极为恶劣的国际影响。不久,有受害人向中国驻俄罗斯大使馆报案,大使馆则向公安部通报了案情。而由北京铁路公安局抽调的精兵

强将很快展开侦破,进站上车,内查外调,多次出没于两国之间,摸清了在国际列车上猖獗作案的多个团伙。

根据掌握的情况,犯罪团伙成员多为北京籍。他们以自费留学、经商或工作邀请等名义往返于北京与莫斯科。因为吃喝嫖赌挥霍了钱财,便倚仗人多势众称王称霸,在列车上干起了敲诈、抢劫、强奸等勾当。最猖獗的时候,基本每趟国际列车都被洗劫,有时一趟列车甚至被连续洗劫五次。经过近半年的追剿,多个犯罪团伙被捣毁,警方抓获了案犯 70 多名。但有数名在逃案犯成了

“漏网之鱼”。而其中一团伙的主要成员张闻敏于案发后由莫斯科逃往了其他国家。

14 年后 DNA 确定嫌犯

14 年之后的 2007 年 5 月 23 日,上海市公安局接到通报称,一名叫张文敏的男子是北京警方通缉多年的逃犯,近日已化名由国外从浦东国际机场入境。上海警方在北京铁路公安局的大力协助下,确认张文敏真名张闻敏,48 岁,北京朝阳区人。经过缜密侦查,警方摸清了张闻敏位于上海虹口一高档住宅的落脚地。当

天晚上,数名警力突袭了该处,顺利抓获张闻敏。经指纹对比、DNA 鉴定等科学检测,此张闻敏就是 1993 年“中俄国际列车”抢劫团伙案犯罪嫌疑人。

逃亡期间几乎不回国

据警方初步审查,案发后,张闻敏的足迹遍布了各大洲,几乎没有回过国,在国外靠做生意赚钱。这次来上海是准备谈一笔生意。而对于自己被通缉一事,张闻敏表示本人很清楚。目前,此案已移交北京铁路警方口一高档住宅的落脚地。当

无需纸张的传真,无需携带的超大 U 盘,会打字就能建的网站

网络新功能,值得了解

网上聊天、收发邮件、搜索资料,这是大多数上网者都知道的网络功能,中国网通(集团)辽宁省分公司日前向记者介绍了几种方便企业与个人上网者的网络新功能。

网络传真机:无需纸张即可传真

与普通传真需要双方具备传真机、打印机不同,网络传真机只需一台可上网的电脑就可以实现传真功能。“网络传真”就是一部在互联网上虚拟的智能传真机。它不但可以把电子文档发送到对方的电子账户或电子信箱里,而且可以将电子文档附件直接发送到普通传真机上,用户也可以接收普通传真机发来的文件。而且网络传真具有群发的功能,可以一次把传真发到多个目的地。

网络 U 盘:无需携带的大容量存储器

一种新型的存储产品——企业网盘,被用户称为“网络 U 盘”。它有超大的存储空间,不会感染病毒,永远不会损坏,不需随身携带,只要有可以上网的电脑,就可随时随地使用。这种企业网盘还可以实现数据共享,免去数据传输的麻烦。

智能建站:会打字就能有自己的网站

智能建站为用户提供了简单方便的网站建设解决方案,用户通过在线网站自动生成系统,可以轻松制作自己的网站,只要会打字就能建网站。智能建站避免了传统的网站建设投资大、周期长等缺陷,解决了众多网站更新不及时、维护成本高的尴尬。

新华社

速览中国

陕西省规定不得以感染艾滋病病毒为由解除劳动关系

陕西省十届人大常委会第三十一次会议在 6 月 1 日通过的《陕西省艾滋病防治条例》中有这样一项规定,用人单位不得以感染艾滋病病毒为由解除与劳动者的劳动关系,并应当为其病情保密。

新华社

公安部对群众举报查实的将给予重奖

公安部于 6 月 1 日公布《群众举报涉爆涉枪违法犯罪奖励标准》。根据这一标准,公安部将拿出专门经费,对群众举报查实的将给予奖励,有重大贡献的将获得最高奖励 1 万元。

法制晚报

山西第 6 个落马的安监局长收受煤老板 600 多万

又一位安监局局长落马了,这是继太原市万柏林区安监局局长郝俊亮、杏花岭区安监局局长奥建荣、孟县安监局局长韩斌、交口县安监局局长武小莉之后,落马的第 6 个山西安监局局长。从 2003 年到 2006 年,闫全维收受的 600 多万元巨额贿赂,全部来自一名煤矿老板。

中国青年报

中科院研制成功有机污水处理剂可治蓝藻污染

长期以来,湖泊、河流氮磷超标,导致蓝藻过量繁殖的问题一直困扰着我国的水污染治理工作。中科院合肥物质科学研究院离子束生物工程重点实验室日前研究出一种有机污水处理剂,均匀加入一杯污水中,3~5 分钟即可使氮、磷及藻类絮凝沉淀,再通过磁分离技术,彻底移出污染物,处理后的水体达到国家二级排放标准。

新华社

强卫当选青海省人大常委会主任

6 月 1 日,青海省第十届人民代表大会第六次会议选举强卫为青海省第十届人民代表大会常务委员会主任。

新华社

法国“蜘蛛侠”攀爬上海金茂大厦



上海警方于 5 月 31 日晚对当天下午擅自攀爬金茂大厦的法国男子罗伯特·阿兰·菲利浦作出行政处罚,决定对其行政拘留 5 日,并依法缩短其在中国停留期限,限期出境。

5 月 31 日 14 时许,罗伯特·阿兰·菲利浦穿着“蜘蛛侠”服装擅自攀爬上海金茂大厦,此举造成了周边大量人员围观和车辆拥堵,对大厦的正常营业造成影响,金茂大厦 88 层观光厅也因此被紧急关闭。

新华社发

时政引语

“儿童节最不该被异化”

——广州日报社论称儿童节已成了大人们用自己的意愿给孩子过节的伪节日

引语背景:每到儿童节,最忙的就是孩子,不是被安排表演各种节目,就是被拿来当做大人的道具。前有武汉市某少先队的孩子为了等待领导而昏倒在烈日下,后有广州市某幼儿园将儿童节活动开到了五星级的大酒店。广州日报社论称,现在的儿童节已经异化成了大人们用自己的意愿给孩子过节的伪节日,在所有的节日中,儿童节是最不该变味的节日。

广州日报

博客观点

机动车进京要留下买路钱

中国大城市的交通堵塞已经成为最大的一个城市病。2003 年,伦敦施行了汽车进城收费制,被证明是治理交通堵塞的有效对应政策。那年伦敦圈出一块 8 平方英里左右的市中心最繁华的商业区,规定凡进入该地区的汽车,都要按一天 5 英镑的标准缴费。到 2005 年,这笔金额又提高到 8 英镑。不付费者罚款 50 英镑。结果,进入伦敦市中心的车辆减少了 20% (相当于每日减少 7 万辆),废气排放减少了 15%。类似的制度,在新加坡、斯德哥尔摩、奥斯陆等城市也有。

以北京为例,不妨先考虑把二环以内设为收费区,进入二环的车辆一天缴 20 元钱,行之有效后还可以扩大到三环。北京是棋盘式布局,入二环的路口有限,比较好控制。如今发达国家的收费口,多采用摄像机扫描汽车牌照,然后把收费单据寄给车主。

薛涌的 BLOG



北大中学生高分特训营

6月7日开营

6月7日至8日高考,两天一夜的集训与你的学业不冲突! 全国 200 多个城市的 200 余万人从中受益,你不来试试吗?

主办: 郑州晚报 北京大学科技园培训中心

时间: 6月7日至8日(两天一夜,全封闭集训) 适合对象: 初一至高一年级

咨询电话: 67655693 65049153

授课地点: 郑州市陇海东路与紫荆山路交叉口向东 300 米路南裕华大酒店多功能厅

报名地点: 郑州市陇海西路 80 号郑州晚报一楼西大厅人才教育部

集训内容:

- ① 教授你学好数学的四张王牌。
- ② 告诉你解答数学难题的模式。
- ③ 理科考试特点以及答题方法的讲解。
- ④ 告诉你快速准确的阅卷方法。
- ⑤ 教授你独特的考试技巧。
- ⑥ 告诉你每次数理化考试节省 10 分钟的方法。
- ⑦ 教授你短期快速提分的七个步骤。
- ⑧ 告诉你上课怎样才能更好地听讲。
- ⑨ 教授你集中注意力克服马虎的六大方法。
- ⑩ 告诉你从中游走向“拔尖儿”的必由之路。

授课专家简介

胡振宇,北京大学辅助教育研究中心研究员,中国国家数学奥林匹克集训营讲师,是目前我国最年轻的持证教育演讲家,应邀在全国 20 多个省、市进行专题讲座,所到之处无不受到中学生及其家长的热切欢迎。许多学生在听课后给教师写信、留言,有的学生称:“这是改变命运的一天。”